

монотеизму, а также изменениям в погребальной обрядности. Это событие – принятие христианства – имело важное значение на пути становления государственности у восточных славян.

Ключевые слова: христианство, монотеизм, язычество, захоронение.
Summary. This article discusses the process of adoption and spread of Christianity on the territory of the Belarusian lands. Particular attention is paid to the causes and significance of the transition from polytheism to monotheism, as well as changes in funeral rituals. This event – the adoption of Christianity – was of great importance on the way to the formation of statehood among the Eastern Slavs.

Key words: christianity, monotheism, paganism, burial

В исторической науке официальной датой начала распространения христианства считается 988 год. Это произошло по инициативе киевского князя Владимира. Однако это была не первая попытка реформирования религиозной сферы. Учитывая, что на восточнославянских землях господствовала языческая вера (многобожие), сей факт имел разобщенный характер. Поэтому было решено создать единый для всех пантеон, состоящий из семи богов: Перуна, Хорса, Стрибога, Дажьбога, Семаргла и Мокоши. Эта затея не увенчалась успехом, ибо в разных регионах восточнославянского мира верили в своих богов.

Развитие внутри- и внешнеполитических процессов постепенно подталкивало к необходимости перехода к единой государственной религии [3]. Помимо объединения восточнославянских племен, необходимо было развивать международные связи с государствами, где господствовала единая религия.

В тот период одну из доминирующих позиций среди государств средневековой Европы занимала Византия. Поэтому Киевской Руси было выгодно наладить с ней политические и экономические связи.

Принятие христианства по византийскому образцу имело важное значение для восточнославянских земель. Переход к монотеизму способствовал сплочению племен в единое государство, укреплению центральной власти и авторитета князя, стал стимулом для социально-экономического развития. Эти изменения также дали возможность для включения в международные отношения с государствами, которые уже давно придерживались христианской веры. Процесс христианизации способствовал развитию культуры и распространению письменности [3].

Процесс христианизации затронул и белорусские земли, которые находились в тесном контакте с Киевом. Крупнейшими политическими образованиями на территории Беларуси являлись княжества с центром в Полоцке и Турове. В этих городах появились первые епархии в 992 году (Полоцк) и в 1005 году (Туров).

Распространение монотеизма на белорусских землях было постепенным, но географически неравномерным. В Подвинье, Поднепровье и Посожье принятие христианской догматики происходило быстрее, чем в Попрпяжье и Понеманье. Процессы христианизации в восточной части белорусских земель начались фактически сразу – с конца X – XI вв. На территории, где изначально проживали племена дреговичей, такие действия были встречены сопротивлением.

Примечательно, что быстрее всех к христианской вере примыкали дружинники. Это можно объяснить тем, что они являлись представителями княжеской власти. Поддерживая князя, они помогали распространять христианство на восточнославянских землях. Данный факт подтверждается археологическими находками – в городище Старый Шклов был обнаружен некрополь, в котором находились материалы, принадлежащие дружинникам [2, с. 42].

Как уже было указано выше, процесс принятия христианства на белорусских землях можно проследить благодаря данным археологических раскопок. Например, при раскопках городища Старый Шклов и других поселений Поднепровья были обнаружены нательные кресты – символ христианской веры, относящиеся к концу X века [2, с. 43].

При переходе к монотеизму постепенно изменялся и характер захоронений. Для язычников являлись традиционными курганные могильники и трупосожжение. С принятием христианства начался постепенный переход к трупоположению в грунтовых могилах, что соответствовало канонам [1, с. 20]. Такой переход прослеживается наиболее ярко прослеживается на территории Поднепровья и Посожья (городище Старый Шклов

УДК 28(476)

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ХРИСТИАНСТВА НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ

Сергейченко А. А.

учреждение культуры

«Шкловский районный историко-краеведческий музей»
(Шклов, Республика Беларусь)

Аннотация. В данной статье рассматривается процесс принятия и распространения христианства на территории белорусских земель. Особое внимание уделено причинам и значению перехода от политеизма к

и др.). Однако процесс изменения погребальных обрядов протекал дольше, чем принятие христианской догматики. Вероятнее всего, это было обусловлено тем, что люди придерживались языческой веры на протяжении долгого времени и поэтому было сложно быстро отойти от этих традиций.

Процесс христианизации белорусских земель продолжался примерно до XIII века. Полностью искоренить языческие традиции не удалось, они сохраняются в религиозной и культурной жизни белорусов и по сей день. В целом, принятие христианства для того периода можно расценивать как шаг вперед на пути становления государственности у восточных славян.

Литература

1. Авласович, А. М. Погребальная обрядность на территории Могилёвского Поднепровья и Посожья в X–XIII вв. : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук : 07.00.06 / А. М. Авласович ; Институт истории Национальной академии наук Беларуси. – Минск : [б. и.], 2017. – 28 с.
2. Авласович, А. М. Процессы христианизации населения Могилёвского Поднепровья и Посожья по данным погребальной обрядности / А. М. Авласович // Магілёўшчына : зб. артыкулаў. – Магілёў [б. в.], 2014. – Вып. XII. – С. 38–46.
3. Лысенко, П. Ф. Принятие и распространение христианства на землях Беларуси / П. Ф. Лысенко // Христианство в Беларуси. История и современность [Электронный ресурс] : сб. науч. статей / Я. С. Яскевич, В. В. Старостенко, Т. П. Короткая [и др.]. – Электрон. текстовые данные. – Минск : Белорусская наука, 2014. – С. 51–56. – Режим доступа : https://vuzdoc.ru/245912/religiya/istoriya_religii#256. – Дата доступа : 19.02.2022.